



中央社会主义学院党组书记叶小文谈追求幸福

既要我为人人 也要人人为我



本报济南11月20日讯(记者 张璐)

11月20日,由省委宣传部、省社科院、齐鲁晚报联合主办的齐鲁大讲坛,第9次为山东听众奉上一场高端思想盛宴。主讲嘉宾,中央社会主义学院党组书记叶小文认为,追求幸福、追求物质财富并没有错,但应该有个正确的引导。对“我为人人,人人为我”观点的重新认识,或将是重建社会道德和行为秩序的一种有益探索。

这场题为《宗教·人生·和谐》的专题演讲着力点在谈追求幸福上。叶小文认为,市场经济把人们追求幸福的愿望极大调动起来了,把资本的活力极大调动起来了,把人们对幸福的追求包括对物质财富的追求调动起来了,“这是社会的进步,应该是件好事!”“如果都回到过去,大家都在坚持僵化的思想,那这个国家还有什么希望呢?”

但同时叶小文认为,把这种追求幸福的力量解放出来,同时还应有个正确的引导,“如果整个社会一切都向钱看,如果每个人为了追求金钱不顾其他,这个社会就会陷入一种恶性循环”。叶小文认为,当下社会上存在一种危机,主要表现为“精神空虚、信仰危机”。

叶小文说,这种情况迫切需要建立一个与市场经济相适应的伦理道德规范,就像“十二五”规划建议里说的,“要爱国守法、敬业诚信,构建符合社会主义文明要求,适应社会主义市场经济的道德和行为规范”,“这种道德和行为规范的重建可能很难,但我们一定要探索”。

如何去建立这种道德和行为规范?叶小文认为,对“我为人人,人人为我”观点的重新认识,或将是一种有益探索。“过去我们只讲我为人人,批判人人为我”,“要求每个人都大公无私,要求全社会都变成圣人是行不通的”,“所以还要讲人人为我”。叶小文说,社会是由一个个个体组成的,个体有追求幸福、追求物质利益的权利,个体也要追求发展,“大家都要支持我,都要帮助我,但同时我也应该为别人,别人需要帮助的时候也要伸出援助的手”,“这不矛盾,要有机统一起来”。

叶小文认为,极大地去保护、鼓励、激发每个人追求幸福的愿望,同时又把追求这种愿望的行为有序统一起来,“提升到人人为我,我为人人这样一种境界”,“现存的很多问题就都解决了”,“这是一种折中,但可能是一种很好的突围办法”。

11月20日,中央社会主义学院党组书记叶小文在南郊宾馆,为山东听众奉上一场高端思想盛宴。本报记者 张中 摄

观点集萃

人可无信仰,不能无敬畏之心

人民才是真正的英雄

叶小文说,现在国内讲坛很多,也参加过一些,但是参加这么“大”的讲坛还是第一次。之前请教主办方为什么以“大”为号,问是不是山东是孔孟之乡,人杰地灵,讲坛就特别“大”?主办方说不是,这个“大”是大众的“大”,是大众参与的讲坛。人民才是真正的英雄,所以山东的齐鲁大讲坛会办成全国最好的讲坛。

千手助人 才有千手助己

叶小文说,雅典奥运会闭幕式上的“中国八分钟”,向全世界说明了中国为什么要办奥运会,它的文化有多美,最后跳了一个千手观音,全世界都震惊了,中国的文化美得不得了。这个千手观音它是什么含义呢?它是告诉我们,当人有困难的时候,你要一千次地伸出手去帮助别人。当你有困难的时候,就会有一千只手来帮助你。

追求幸福 是永远的动力

叶小文说,人类有一个永恒的主题,都要摆脱苦难走向彼岸的幸福,这是一个哲学的抽象。我们现在要全面建设小康社会,要实现民族伟大复兴,

都是走向彼岸的幸福。作为个人,追求幸福的欲望是一种永恒的动力。

食品搞假 这个很可怕

叶小文说,现在我们这个社会样样都好,就是不太讲信用,搞假尤其是食品搞假,这个很可怕,假盐、假酒、假名牌。大家说吃荤的怕激素,喝饮料怕色素,喝白水都怕有害元素,吃得越多死得越快呀,你看现在的家庭主妇买什么放心呢?

无宗教信仰 不等于无精神信仰

叶小文认为,无神论不等于无精神信仰,无宗教信仰不等于无精神信仰。彻底的唯物论都是无所畏惧的,不过什么都无所畏惧也不行,一个人要有敬畏之心,敬畏这片土地,敬畏人民。我们简单地区分有神论无神论,这说明不了人的精神品质。无宗教信仰不等于无信仰,人可以没有宗教信仰,但不能没有精神信仰,不能没有敬畏之心。

讲传统文化 让老百姓懂很重要

叶小文说,不要简单地复兴儒学,但是也不要倒洗澡水就把那个孩子倒掉了,儒学里面有那么多智慧的东西。当然



演讲结束后,热心听众请叶小文签名留念。本报记者 张中 摄

有两种讲解,一种学院派讲解,讲得很深刻,大家基本上没听懂;一种就是于丹,她把儒学深刻的道理变成生动的。有人跟她叫板,她讲得不通,你跟她叫板干什么呢?古人的东西仁者见仁,智者见智,帮助我们建立美好的生活信仰就好了。

有人说,《弟子规》好,老百姓听得懂,老百姓懂很重要,让老百姓服很重要。

(本版文字根据演讲录音整理,稿件未经叶小文本人审阅)

互动问题太多 约定再次对话

本报记者 张璐

第9期齐鲁大讲坛延续了以往的火爆,幽默风趣的讲演在现场引发了十余次经久不息的掌声,演讲结束前,主讲人叶小文以四次深鞠躬回报热情听众。

演讲8:30正式开场,8点不到,容纳数百人的会场已是座无虚席。所有的听讲人都安静地期待讲演开场,一些听众将纸笔放在桌面上,准备随时记录演讲中的精彩片段。

与以往的演讲不同,两个多小时演讲时间,除了播放录像片段,绝大部分时间,叶小文是站着完成的这次演讲。主办方演讲结束后特意提到,这是叶小文自己坚持的,他说要站在台中央,直面成百上千的听众!

两个多小时的演讲并不沉重,叶小文风趣幽默的调侃再配以夸张的手势,听众不时被逗得哈哈大笑。因被演讲的内容深深打动,现场听众自发响起的掌声也多达十余次。

演讲在互动环节再次掀起高潮,写有问题的纸片一张张传递到台上。因为时间关系,叶小文只能将提问归纳总结,集中回答。

注意到提问听众流露出的遗憾,叶小文又当众承诺,“你们的问题太多了,因时间关系,实在没有办法(一一解答),我要把它们带回去好好研究,将来通过《齐鲁晚报》再和你们对话!”

话音落定,叶小文面对观众深深四鞠躬,会场上再次响起了热烈的掌声。

战友分别35年 大讲坛上重逢

本报记者 张璐

第9期大讲坛题为《宗教·人生·和谐》,与主题遥相呼应,论坛也结下善缘。因为叶小文书记来到济南,主讲这场公益讲座,与叶小文分别35年的老战友徐太江老人得以与其重逢。

“聊得很多,有个人情况,有战友情况,海阔天空……”20日下午,现居泰安、72岁的徐太江老人谈起与老战友、齐鲁大讲坛第9期主讲嘉宾,中央社会主义学院党组书记叶小文的会面时依然十分激动。

据徐太江老人介绍,1973年到1975年期间,他与叶小文书记同在重庆,是文工团战友,1975年9月份后,他也只在同年11月份出差途中的火车上,偶遇叶小文书记,“此后再也没有见面,整整35年了”。

本报连续刊登叶小文书记将登台齐鲁大讲坛,作专题讲演的消息很快引起了徐太江老人的注意,“这不是我的老战友吗?他要来山东吗?我一定要和他见面!”

徐太江老人说,五六天前,他让女儿辗转联系到叶小文书记的秘书,敲定了双方见面的时间。19日晚,徐太江老人在女儿的陪同下,专程从泰安赶来赴约。

“我们谈了40多分钟”,“海阔天空,分别这些年来个人的情况、战友的情况”,“这么多年没见面,内容很多,谈得很尽兴”,“如果不是时间有限,我们还要聊很久”。

见面时间有限多少让徐太江老人有些遗憾,不过他说,“我们已经约好下次见面再聊”,“感谢主办方,感谢大讲坛,没有这次大讲坛,就不会有我们这次35年后的重逢!”